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Presentacion

La Ley Organica para la Mejora de la Calidad Educativa (LOMCE) crea los ciclos de
Formacion Profesional Basica dentro de la Formacion Profesional del sistema educa-
tivo. Estos ciclos incluyen modulos relacionados con las ciencias aplicadas y la socie-
dad y la comunicacion, que permitiran al alumnado alcanzar y desarrollar las compe-
tencias del aprendizaje permanente y/o prosequir estudios de ensefianza
postobligatoria.

Este libro de Matemadticas 1 responde al curriculo de Matematicas Aplicadas al Con-
texto Personal y de Aprendizaje incluido dentro del modulo profesional de Ciencias
Aplicadas | y esta disefiado y elaborado para ser una eficaz herramienta de trabajo en
el aula. Todos sus elementos han sido cuidadosamente trabajados y revisados con el
objeto de crear un material riguroso, pero asequible a la comprension de los alumnos.

Los contenidos desarrollados en este libro se han secuenciado de acuerdo al Real
Decreto 127/2014, de 28 de febrero de 2014, por el que se requlan aspectos especi-
ficos de esta nueva etapa: la Formacion Profesional Basica.



Esquema de la unidad

Pagina inicial
Esta pagina contiene el indice de contenidos

de la unidad en el lateral junto a un breve
texto introductorio.

. — Paginas de contenido
e y actividades
. = b — _h=-:-““‘-- s L ]
ﬁ - e a - : I - - :""""-Fl-'—-
‘ - . B e B En las paginas centrales se desarrollan
—E - =S : los contenidos de cada unl_dad, a través
T iy de textos expositivos, sencillos
el APTOUPINR [ ichror O y cuidadosamente estructurados, apoyados
L Y E———— en numerosos ejemplos.
A Todos los epigrafes van sequidos de una serie
Tl de actividades que seran esenciales para

L i practicar y afianzar lo aprendido.

Paginas finales

El objetivo del apartado COMPRUEBA LO QUE
SABES es acreditar los conocimientos
adquiridos mediante una serie de ejercicios
que incluyen todos los aspectos conceptuales
y procedimentales explicados en la unidad
correspondiente.

Todas las unidades terminan con una pagina
cuya informacion pretende acercar

al estudiante a una forma de aprender
practica, mediante la manipulacion,

la observacion de su entorno o el trabajo

en pequenos grupos.
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1. Los sistemas de numeracion

Nuestro sistema de numeracion se utiliza para escribir cualquier numero mediante
diez cifras, que son las siguientes:

0,1,2,3,456,7,8,9

® Se llama decimal, porque diez unidades de un orden forman una unidad del orden
siguiente.

* Es posicional, ya que cada cifra cambia de valor segun el lugar que ocupa en el
numero.

Los nueve primeros ordenes de unidades son:

Decena Centena
de de Centena Unidad

millon millar

Los numeros naturales nos sirven para contar y ordenar.
0,1,23,4,5,6..

Es un conjunto de numeros con infinitos elementos.

1 En el numero 333, empezando por la izquierda:

- El primer numero 3 indica 3 centenas o, lo que es lo mismo, 300 unidades.

- El segundo numero 3 indica 3 decenas o, lo que es lo mismo, 30 unidades.

Podemos utilizar — El tercer numero 3 indica 3 unidades.

10 simbolos,
que, segln [a posicion
due tengan, nos indicaran
las unidades, decenas, 1.234 = 1.000 + 200 + 30 +4=1-1.000 + 2-100 + 3-10 + 4- 1
centenas... A A "

2 Si descomponemos el numero 1.234, obtenemos:




Hay dos signos que indican el orden entre nimeros: << (menor que) y > (mayor que).

Podemos representar graficamente los nimeros naturales sobre una recta numérica,
lo cual nos permitira compararlos.

Los numeros mayores estaran situados a la derecha, y los menores, a la izquierda.
Cuanto mayor sea un numero, mas a la derecha estara situado sobre la recta.

ettt
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3 < 5indica que 3 es menor que 5. 7 > 4 indica que 7 es mayor que 4.

5 esta situado mas a la derecha en la recta que 3. 4 esta situado mas a la izquierda que 7.

................................................................................................. Actividades

1 Escribe en tu cuaderno cdmo se leen estos numeros.

a) 69 e) 19.006
b) 121 f) 200.705
) 1.215 g) 1.305.216
d) 7.534 h) 505.505

2  Escribe en tu cuaderno los numeros con cifras.

a) Cuatro mil cuatro. e) Siete mil setecientos diecisiete.
b) Seiscientos treinta y siete. ) Quinientos sesenta y dos.

c¢) Cinco millones doscientos mil quince. g) Mil ochocientos nueve.

d) Trescientos mil treinta y tres. h) Ochocientos mil ochocientos.

3 Copia la tabla siguiente en tu cuaderno, afadele filas vacias y descompdn estos numeros, escribiendo
cada cifra en su posicion correcta.

Centena Decena Unidad Centena Decena Unidad Centena Decena Unidad
demillon : demillon : demillon : demillar : demillar : de millar
CMM DMM UMM CM DM UM c D u
a) 27.345 e) 2.456
b) 1.206 f) 52.782
c) 3.589.014 ) 476.723
d) 673.451 h) 2.022.022

4 Representa en una recta numérica los nimeros 2, 5, 1 y 8, teniendo en cuenta su ordenacion.

5 Ordena los siguientes numeros.
a) 2,5,1,8 c) 1.202, 1.022, 2.012, 1.220
b) 7,0,5,8 d) 57,75, 557,775

UNIDAD 1 7



Propiedades de la suma
y la multiplicacién

* Conmutativa: el orden de
los sumandos o factores
no cambia el resultado.

14+ 12 =12+ 14 = 26
Job=5-F=15

* Asociativa: el orden en
el que agrupemos los

sumandos o factores,
no cambia el resultado.

(15 + 14) + 12 =
=15+ (14 + 12) = 41
(3 5 5) -4 =
=3-(5-4) =60

* Elemento neutro: es
aquel que, tras realizar
la operacion, no cambia
el resultado.

El elemento neutro para
la suma es cero (0) y
para la multiplicacion es
uno (1):

7+0=0+7=7
5-1=1-5=5

¢ Distributiva: si tenemos
que realizar un producto
por una suma de dos o
mas sumandos, podemos
operar de dos maneras:
haciendo los productos
y después sumando,
0 primero sumando
y después multiplicando
por el resultado de la
suma:

5-3+7) =
=5-3+5-7=
= 15 + 35 = 50
5-3+7) =

=5-10 = 50

3. Sumay multiplicacion de nimeros
naturales

Con los numeros naturales podemos realizar fundamentalmente dos operaciones, la
suma y la multiplicacion.

523 sumando 3 2 factor
+451 sumando X 5 factor
974 suma 160 producto

Cuando tenemos que hacer varias operaciones sequidas, hemos de distinguir si es la
misma operacion, o si son distintas. Por ejemplo, si tenemos que sumar 5 + 3 + 7,
podriamos hacer:

54+3+7 54+3+7
N/ N\ /
8 +7 0 5+ 10
\ / \ /
15 15
De la misma manera, si lo que tenemos son multiplicaciones:
5:-3-7 5-3-7
\/ \
15-7 0 5-21
/ \ /
105 105

Si hay varias operaciones distintas, estas han de hacerse en un orden determinado:
primero, las multiplicaciones y, después, las sumas.

5:3+7 54+ 3-7

\/ \/
15+ 7 0 5+ 21
\ / \ /
22 26

Cuando hay paréntesis, la situacion cambia, y hemos de comenzar por las operacio-
nes que estan dentro de los paréntesis:

(5-‘3]+/7 5-(3‘+7]
15+7 0 5-10
N\ / \/

22 50

¢Por qué no podemos restar y dividir con numeros naturales? La respuesta es senci-
lla: porque el resultado no siempre sera un numero natural.

Por ejemplo, si restamos 15 — 3 = 12, vemos que 15y 3 son dos numeros naturales, que
al restarlos dan como resultado 12, que también es un numero natural. Pero si restamos
3 — 15, no podemos encontrar un numero natural que dé como resultado esta operacion.

Esto mismo ocurre con la division. Si dividimos 15 : 3 = 5, vemos que el resultado
de dividir 15 entre 3 es 5, un numero natural. Pero si dividimos 3 : 15, no da como
resultado un niimero natural.
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11

Realiza las operaciones, fijandote en el orden en que deben hacerse.

a) 27-2 + 3
b) 5+ 4-5
c)3:-2+8-5

Efectua las siguientes operaciones.
a) 12-(5+7)

b) 12:5+7+ (8 +9)
c)3-4+5)+2-(7+1)

| "W <+ Hazlo con calma.

v/ Léelo tranquilamente una primera vez.

d5-3+8
e)5+3:7+5"1
) 7-2+4-3+6-5

d12-6+7)+8-9
e)12+(5+7)-(8+9)
l2+7)-3+04+1)-B+2)

afl Para resolver un problema debes tener en cuenta:

v/ Puedes anotar las cantidades o aquello que comprendes tras una sequnda lectura.
v/ Te puede ayudar hacer un esquema, o incluso, un pequefio dibujo con la situacion.
v/ Reflexiona sobre qué relacion tienen los datos y la pregunta que te hacen.

v/ Realiza las operaciones una a una, comprobando el resultado.

v/ Coloca la solucion en un sitio visible, y refleja las unidades de medida.

v/ Comprueba que el resultado obtenido es coherente.

Maria gasta a diario 1 € en comprar
el periddico. ¢Cuanto ahorraria si se
apuntara a una suscripcion mensual
de 25 €7 (1 mes = 30 dias)

En una peluqueria femenina han atendido
a 30 mujeres por la manana, 23 en el turno
de mediodia y 37 en el turno de tarde.
¢Cuantas mujeres han sido atendidas?

La tarifa del taxi es de 3 € por la bajada

de bandera y 1 € por cada 250 metros
recorridos. ;Cuanto me costara recorrer

5 kilometros? (1 kilometro = 1.000 metros)

Para prevenir del contagio tras un brote de
varicela, se va a vacunar a los nifios entre
5y 8 aios de una ciudad que no lo hubiese
hecho antes.

Si un centro de salud recibio 2.300 cajas con
16 vacunas cada una, ¢a cuantos nifios
puede vacunar?

12

13

14

15

El alquiler de una bicicleta cuesta 10 € la
primera hora, y 3 € mas cada nueva hora.
¢Cual es el precio total por cinco horas?

Juan es electricista y cobra 22 € la hora de
trabajo. Ademas, cobra 9 € por cada traslado
al domicilio donde va a trabajar.

El lunes estuvo trabajando 3 horas, pero
olvido una pieza importante. Tuvo que
regresar el martes y trabajo 1 hora. ;Cuanto
dinero cobrara en total?

En un taller de peluqueria han recibido

un pedido de 7 cajas de tinte, con 20 botes
cada una. ¢Cuantos botes han recibido

en total?

En un supermercado se compran las
manzanas por cajas de 50 kilogramos.
¢Cuantos kilogramos de manzanas habra en
total si ayer descargaron 370 cajas por la
maiiana y 65 por la tarde?

UNIDAD 1



4. Potencias de numeros naturales

3R

base exponente

(e

.

Una potencia \
e exponente 1 es igual

a la base.
al=a
Una potencia

de exponente O es

igual a 1.

a’=1

16

17

Una potencia es la forma abreviada de escribir una multiplicacion de factores igua-
les. Se escribe a".

Se lee «aelevado a n», donde a es la base y n es el exponente.

Propiedades de las potencias

Para multiplicar dos 0 mas potencias con la misma base, se mantiene la misma base
y se suman los exponentes.

am.an:am+n_)72.73:72+3:75

Para elevar una potencia a otra, se mantiene la misma base y se multiplican los
exponentes.

(am)n =qg"" > (52)3 — 52‘3 — 56

4 ¢Como se leen las siguientes potencias?
Potencia
3.3 = 32— Exponente: numero de veces que se repite el factor.

- Base: factor que se repite.

2 =2 Selee «2 elevado a 2» 0 «2 al cuadrado».
-4-4=4 > Selee «4 elevado a 3» o «4 al cubon.

3:-3-3=3*——>Selee «3 elevado a 4» 0 «3 a la cuartan.

7-7-7-7 =7 —> Selee «7 elevado a 5» 0 «7 a la quinta.

N W ohsN

5 Escribe como una sola potencia las operaciones siguientes.

a) 32 . 34 — 32+4 — 36 e) 75 . 71 — 75+1 — 76
b] 22 . 23 . 2 — 22+3+1 — 26 f) (33)5 — 33'5 — 315
C) 57 . 52 — 57 +2 — 59 g) (42)6 — 42 6 — 412
d) 67 . 62 — 67 +2 — 69 h) (54)3 — 54 g Jp— 512

Escribe como una sola potencia.

a) 74-7°

b) 5°- 5 c) 9°-9°- 9 d) 444

Opera con estas potencias.

a) 4 4°

b) 2°-27 c) 3*-3 d) 8° -8

Halla el resultado de estas potencias de potencias.

a) (5%

b) (4')° o (6%’ d) (7)°

10



Copia en tu cuaderno esta tabla y realiza las operaciones.

a b c a+bh+ec a-b-c ath-c a-bh+c
6 7 8
2 3 4
1 3 5
4 6 8

Copia en tu cuaderno y coloca un nimero natural en cada uno de los huecos.
+ 3+ =12 + 3 =16
-2+ =14 -2 - =18

Escribe en tu cuaderno los siguientes numeros.

8 unidades de millar + 4 centenas + 7 unidades

7 decenas de millar + 5 centenas + 6 decenas + 3 unidades

6 centenas de millar + 8 decenas de millar + 5 unidades de millar + 2 unidades
Ordena, de mayor a menor, sequn su extension en kildmetros cuadrados (km?), los siguientes
paises:
Chipre: 9.250 km?; Espafia: 504.782 km?; Italia: 301.230 km?; Portugal: 92.391 km?
El Gobierno va a conceder 900 becas para montar laboratorios en centros de Iniciacion

Profesional. Cada beca permitira un ahorro de 340 € por centro. ;Cuanto dinero se ahorrara
anualmente?

Maria y Carmen coleccionan postales de sus viajes. Maria tiene 123 postales y Carmen tiene
57 mas que Maria.
¢Cuantas postales tiene Carmen? ¢Cuantas postales tienen entre las dos?

Cada alumno debe traer al colegio 35 € este afio para material escolar. ;Cuanto dinero
se recogera en total si somos 27 alumnos en clase?

En un concurso de resolucion de problemas matematicos en el colegio participan
los delegados de cada clase. Hay en total 39 clases. Los cuatro primeros clasificados tendran
como premio 5 libros para su aula y el resto recibiran 2. ;jCuantos libros se daran en total?

En un edificio, el primer piso se encuentra situado a 180 centimetros de altura, y la distancia
entre dos pisos consecutivos es de 200 centimetros. ¢A qué altura se encuentra el octavo piso?

Para comprar un torno para el colegio se paga una entrada de 1.300 € y seis mensualidades
de 350 €. ;Cual es el precio total del torno?

UNIDAD 1
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Observa el cuadrado con numeros de la derecha:

Sumando los tres numeros que aparecen en cada horizontal, en cada vertical o en cada
diagonal, se obtiene siempre la misma cantidad: 15, su nimero magico. Este tipo
de cuadrados se llaman cuadrados magicos.

El objetivo de esta actividad es que construyas distintos cuadrados magicos.
Puedes utilizar los numeros que quieras, grandes o pequefos, pares o impares...
Tendras que colocarlos en un cuadrado, de 3 X 3,4 X 4,5 X 5..,, o del orden que quieras,
pero siempre siendo jmagico!

En general, si el cuadrado magico tiene n filas y n columnas, es decir, n X n casillas y n X n numeros,
se llamara cuadrado magico de orden n.

iMas dificil todavia! El cuadrado diabdlico es un cuadrado magico de 4 X 4,
como el de la derecha.

Debe sumar 34, el numero de Jupiter. Los elementos de cada uno de los pequeiios
grupos de 2 X 2 que forman las esquinas suman 34. Los cuatro numeros centrales
también.

* Busca en Internet este cuadrado magico, que aparece en la obra Melancolia

de Durero. ¢En qué afo se hizo?

Los cuadrados magicos han sido objeto de curiosidad a lo largo Rg— ——
de la historia. Se utilizaron como juegos, como objetos de supersticion, o - STl
amuletos o grabados en obras muy conocidas. 7 TR Al A __I.
En Barcelona, en una de las fachadas del templo de la Sagrada Familia, ]
el escultor Josep Maria Subirachs realizé un grabado de un cuadrado wre 111 716 9
magico de orden 4, con una particularidad: la constante magica es 33, e : - —
la edad con la que murid Jesucristo. Unicamente pudo conseguir esa e~ & (1010 9
constante repitiendo en el cuadrado dos numeros, el 14 y el 10. _ 212 12 WE' .~
=l K7 )
e Construye un cuadrado magico de orden 3 X 3 (con los numeros Ea g s,
del 4 al 12) y, si te atreves, otro de orden 5 X 5 (de constante El cuadrado mégico de Subirachs
mégica 65). en la Sagrada Familia de Barcelona.
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ANTES, DEBES SABER...

Hay situaciones en las que es necesario utilizar nimeros negativos.

Comparamos, por ejemplo, el balance econémico de dos hogares durante el mes de mayo de 2013:

BALA'.NCE EN EUROS (MAYO DE 2013) ' BALA'.NCE EN EUROS (MAYO DE 2013) '

(JUAN SANCHEZ) (MARCELINA LUJAN)

INGRESO0S GASTOS INGRESOS GASTOS

Ndémina: 1.677 Seguro dental: 28 Némina: 2.312 Seguro sanitario: 132
Luz: 32 Luz: 32
Teléfono: 57 Teléfono: 73
Colegio: 255 Colegio: 420
Alimentacidn: 621 Alimentacion: 663
Transporte: 89 Transporte: 158
Comunidad: 28 Comunidad: 130
Ropa: 96 Hipoteca: 950
TOTAL 1.206 TOTAL 2.558
Ahorro 47 Ahorro — 246

En casa de Juan han conseguido ahorrar 471 €, que podran dejar en el banco y utilizarlos si lo necesitan otro mes.
Sin embargo, en casa de Marcelina han gastado 246 € mas de lo que tenian, lo que supone que deben 246 €
al banco.

Tener 471 € se indica: +471.

Deber 246 € se indica: —246, que no es un numero natural.

1. Los niimeros enteros

El cero es e[ tnico
ndmero entero que no es
positivo ni negativo.

Acabamos de ver que utilizando los numeros naturales no siempre podemos expresar
todas las situaciones que se producen a nuestro alrededor. Por ello, necesitamos
aumentar el conjunto de los numeros naturales:

0,1,2,3,4,56, ..
afnadiéndole estos mismos numeros, pero con el signo menos delante:
—1,—2, —3, —4, —5, —6, ...
Este nuevo conjunto de numeros se llama conjunto de los numeros enteros.
El simbolo que representa al conjunto de los numeros enteros es:
Z ={..,—5 —4, —3,—2,—1,0,1,2,3,4,5,..}




Representacion de los numeros enteros

Podemos representar los numeros enteros en una recta numeérica, colocando el cero
en el centro, los numeros negativos a la izquierda y los positivos a la derecha.

-8 —7 —6 —5 —4 —3 —2 —1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 _

Numeros enteros negativos Numeros enteros positivos

Valor absoluto de un nimero entero

El valor absoluto de un numero entero es el valor que tiene prescindiendo del signo.
Para expresarlo se utilizan dos barras verticales:

|+5|/=5 |-5/=5 |o|=0

El valor absoluto de un nimero entero indica la distancia (en unidades) que lo sepa-
ra del cero en la recta numérica.

El opuesto de un nimero entero es otro numero que tiene el mismo valor absoluto,
pero con el signo contrario.

1 Calcula el valor absoluto de —3 y +6.

-5 —4 —3 —2 =1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

—3]=3 +6|=6
---------------------------------------------------------------------------------------------------------- Actividades — Bt
1 Una situacion en la que utilizamos numeros 3

enteros es cuando usamos un termometro
y hablamos de grados de temperatura.

comprendidos:

Sefala tres posibles situaciones de cambios
de temperatura, donde debas usar numeros
positivos y negativos.

2 Escribe con numeros positivos o negativos 4 Caleula.
estas expresiones. a) |+7]
a) Treinta grados positivos o sobre cero.
b) Pierdes 10 €. 5
c) La quinta planta del colegio. a) +3
d) El sequndo sotano del centro comercial. b) —5 d +7
e) Ganas 5 €.

a) Entre —4vy +2.
b) Entre +2y +10.
c) Entre —5y +5.

b) |—1]

RECUERDA

Los nimeros enteros
positivos se escriben
habitualmente sin el
signo + que los precede:

+7=7 +23=23
Los numeros enteros
negativos se deben escribir
siempre con el signo menos

delante. Incluso, a veces, se
escriben entre paréntesis:

(—3) = —3

Para calcular el opuesto
de un ndmero se [e
cambia de signo.
Op(—2) = +2
op(+3)=—3

Escribe cuatro nimeros enteros

o |+22] d) |—41]

Escribe el opuesto en cada caso.
c) —11

e) —9 g) +24
f) —1 h) —7
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Utilizamos los
simbolos { y > para
expresar el orden
entre varios nlimeros.

2. El orden de los numeros enteros

En este conjunto de numeros enteros, Z, ;cual es mayor?, ;y cual es menor?

Veamoslo con un ejemplo. Transformamos en numeros estas situaciones:

Si los ordenamos, de menor a mayor: —7< —5<+5<+7

Reglas del orden entre dos nimeros enteros

* Dados dos niimeros positivos, es mayor el que esta
mas lejos del cero. =B > S

® Dados dos numeros negativos, es mayor el que esta
mas cerca del cero. =1 > =15

® Dados un nimero positivo y otro negativo, el positivo
siempre sera el mayor. +6> —8

2 Compara estos numeros. a) +5y +2 b) —4y —7 ¢ +6y —3
2) — ettt
-5 —4 —3 —2 —1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

|+5]|=5

42| =2

}—>\+5\>\+2\—>+5>+2

b) —tebedbedt
—7 —6 =5 —4 —3 —2 —1 0 +1 +2 +3 +4 +5
4l =4

7| = 7}%]—4\<\—7]%—4>—7

C) | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | |
-5 —4 —3 —2 =1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7

+6 > —3, ya que cualquier numero positivo es mayor
que otro negativo.

6  Ordena, de menor a mayor: 7 Escribe un nimero entero que sea:
a) —10, —2,0, —7,5, 2 a) Mayor que — 11 y menor que —8.
b) —4, —6, —2, =3, —7,3 b) Mayor que —5y menor que O.
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3. Las operaciones con niimeros enteros

Vamos a sumar, restar y multiplicar numeros enteros, distinguiendo si los numeros
son positivos o negativos.

La suma
Si queremos sumar dos numeros enteros con el mismo signo, se suman sus valores
absolutos y se pone el mismo signo.

(+3) + (+8) = +11 (—3)+(—8) = —

Y si queremos sumar dos numeros enteros con distinto signo, se restan sus valores
absolutos y se pone el signo del sumando de mayor valor absoluto.

(+3) + (—8) = —5 (—3) + (+8) = +5

También podemos sumar eliminando los paréntesis antes de realizar la operacion, y
teniendo en cuenta la regla de los signos.

Asi, si el paréntesis viene precedido por el signo +, se suprime, y si viene precedido
por el signo —, se cambia el signo de los sumandos del interior.

(+3) +(+8) = +3+8=+1
(—3) — (+8) = —3 — 8= —11

+2 +3 = +5

+Q=

©
© o

— Tienes 5 €

©
©

@ ©© Tienes2 € ytedan 3 €

—2+5=+3

©O© OO
+ 00 =00
© ©

Debes 2 € y te dan 5 € — Tienes 3

©
©
©

€

10  Copia en tu cuaderno el siguiente esquema,

8  Efectla en tu cuaderno estas sumas
de numeros enteros. y complétalo sumando.
a) (45) + (+8) d) (=5) + (+8)
b) (+5) + (—8) o) (—5) + (—8) N SO
T }
) (+7) + (—8) f) (+7) + (+8) _22-‘:/:,._41\_’_
9  Copia en tu cuaderno la siguiente tabla J\

vy

y complétala.

1

b) (+2) +

)
c)
)

W

.

(+6) + (—9) +
d) (—3) + (—2) +

/\

/
w

\+/ \

Elimina los paréntesis y efectua las sumas.
a) (+3) + (—=5) + (—7) + (—4) +
(+6) + (+5) + (—

(+9)
9) + (+6)
(—4) + (=2) + (—4)
(+7) + (—=5) + (+1)

UNIDAD 2
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Para restar es La resta

conveniente quitar

primero los paréntesis Restamos dos numeros enteros con el mismo signo:

y uego aplicar [a regla (+3) —(+8 = +3 —8= —5 (=3) — (-8 =—-3+8=+5

de los signos. (+8) — (+3)= +8 —3 = +5 (—8) — (~3)=—8+3=—5
Restamos dos numeros enteros con distinto signo:

(+3) —(—8) =+3+8=+Mn (—3) —(+8) = —3—8=—11

(+8 —(—3)=+8+3=+Mn (—8) —(+3)=—8—3=—"

La suma y la resta de varios nimeros enteros

A continuacion, efectuamos sumas y restas de varios numeros enteros:
(+4) —(—3)+(—5 —(+2)= +4+3 —5—2

Ahora podemos sequir efectuando la operacion de dos maneras:

* Sumando todos los numeros positivos, por un lado, y todos los numeros negativos,
por otro, y restando los resultados a continuacion:

+4+3—-5-2=4+@4+3)—(5+2=47—-7=0

Debes 2 € y te gastas 5 € — Debes 7 €.

+3 —7=—4
© © * Operando con los sumandos de dos en dos, es decir:
©
%+ ~© = +4+3—-—5—2=(+4+3)—5—2=(+7—5)—2=+2—2=0
Tienes 3 € y te gastas 7 € — Debes 4 €.
.......................................................................................................... Actividades
12 Efectua en tu cuaderno estas restas 15 Copia en tu cuaderno el siguiente esquema
de numeros enteros. y complétalo restando de arriba abajo.
2) (+5) — (+8) 10)
b) (—5) — (+8) B NG
o (+5) —(—8) A S
d) (—5) — (—8) 2 Uk —\-:' ]
J (—4) — (—9) o T S
) (+7) — (~8) —‘°/<j_\/’
9 (+9) — (—8) =

[
13 Aristoteles murid en el afio 322 a.C. y -
nacio en el afo 384 a.C. ;Con qué edad

. 16 Realiza en tu cuaderno las siguientes
murio?

operaciones.

14 El Titanic esta hundido en el fondo del océano 3 £13—-5+4—1

Atlantico a 3.784 metros de profundidad, ) —6— 1 —4+4
y Felix Baumgartner ha saltado desde J +9—54+ 11 —12 + 14
un globo a 39.068 metros de altura.

dJ +6—2+4—1—16

¢Qué distancia hay entre el globo y el barco?
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La multiplicacion
Para multiplicar dos numeros enteros, multiplicamos sus valores absolutos. Si los dos
signos son iguales sera un resultado positivo, y si son distintos, negativo.
Observa estos casos:
(—2) - (4+9) = tienensignos distintos = —18 = (+2) - (—9)
(—2) - (—9) = tienen signos iguales = 4-18 = (4-2) - (4+9)

La regla de los signos
Utilizamos la regla de los signos cuando hay dos signos seguidos que debemos con-
vertir en uno, tal y como hemos estudiado antes.
2:3=3+3=+6
2-(=3) = (=3) + (~3) = —
3= = (- + (- + (-2 = -
(~2)- (—3) =

17  Calcula en tu cuaderno.

(Recuerda la regla \
de los signos
(H)-(H) =+
(=) (=) =+
(+)- (=)= —

(=) ()= —

) (F3)+ (1) ) (—50—(—10) -

) (49— (=5 ¥ (—50—(~79 e el

¢) (+30) + (—45) ) (+7)+(=7) J\

d) (—3)—(—49) m) (—8) + (+6) g i

e) (—18) —(+10 1) (+25) + (—8) Jx\ >
119+ ) 9 —(+9 _BJ/J

o) (+6) +(=3) 0 (+8) —(+12)

N (+12) + (+15) p) (=14 + (+16) 20 Copia y completa la siguiente tabla
) (=14 + (+4) q (=2 +(+2

18  Opera en tu cuaderno.

J1I0O+(=3+1—-9—(5—-7)
b)(4—7)+6B—-3—2+4

c) 20 + (—3 +2) —

(—1—2+3)

19

d2—(—3—4—(—5—196)
e)4+(B—6—(—7+28)
l4+2—7)—(-3—-5—7)

Copia en tu cuaderno el siguiente esquema,
y complétalo multiplicando.

Averigua el factor que falta en cada una de
las operaciones.

a) (—3)- = +18
b) (+7) - = +63
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PASO A PASO

En la unidad anterior

Jerarquia de las operaciones vimos due si hay

Al realizar varias operaciones con numeros enteros debemos pensar cual una operacion con una
de ellas tenemos que hacer en primer lugar. multiplicacion y una suma,
Si hay sumas y restas: primero hacemos

la multiplicacion

a) Agrupamos los numeros que tienen delante el mismo signo:
e A0 —
b) Sumamos los nimeros positivos, por un lado, y los negativos, por otro:
e
c¢) Ahora operamos como si fuese una suma o una resta:
= +3
Si hay sumas, restas y multiplicaciones:
a) Primero realizamos las multiplicaciones:

D= G X Y r A= e AR A=

b) Seguimos los pasos del apartado anterior: sumamos todos los nimeros que tienen el mismo signo, y mantenemos
este signo:

= +7—-28=
c) Ahora operamos como si fuese una suma o una resta:
= —21
Si hay paréntesis, primero realizamos las operaciones de los paréntesis, siguiendo las instrucciones de los dos
apartados anteriores:
3055 (1223 A0S
=30—(15—4) + 10 =

=30— (M) +10=
=30—1 + 10 =
= 20 = 1=

= 29

22 Efectua en tu cuaderno estas operaciones combinadas.

a)4+(4-5+2)+3 ) 3:8—5-(2+3—4)

b) —B+4+7)-09—2+5) ) (7—3)-5—(8—2)-3

) (—13+6—5 —(—4) + (—9) k) 3-4—1+3)+2-(7—798)
d[5-B3—4—2]+5—7 ) 5—7)-9—3—7)

e)] (—4)-6—7+8—09) m (=1 +3—9-(2—6)

ffl = 3—2)—6+3)+2—5-(17+1—8) n) 5—1+3+4—23)-3
95—7+3-09—3)—2-2+6)+3 i) B3—1)-(06—7)
h(—=3)-(25—18+2)+3+5—2—(7—2) o) (7—9:(3—5)
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Completa con los numeros que faltan.

—9 —8 —5 —4 —1 0 +1 +3 +4 +7 +8 +10

Copia en tu cuaderno e inserta un signo < o > entre cada par de numeros.

4 3 —6 0 —3 —4
—7 —9 0 —1 +1 —1
—6 —8 —15 —7 —3 +1

Escribe todos los numeros enteros comprendidos entre:
—7y—12 —4y0 —5y3 —7y0

Luis compra material de construccion por valor de 1.700 €. Si tiene 2.000 € para pagar
y le descuentan 175 €, cuanto dinero le queda?

El nimero de alumnos de la ESO en un colegio es:

Curso Chicos Chicas

19 ESO 17 23 ¢Cuantos chicos hay en total?
¢Cuantas chicas hay en total?

2.°ESO 4 25 N .
¢Hay mas chicos o mas chicas?

3."ESO 30 28 ¢En qué curso es mayor la diferencia entre el numero
de chicos y chicas?

4.°ESO 28 33

Copia y opera en tu cuaderno.

12 —[6 — (4 — 3)] 20+ (—3+2)] —(—1—2)
10 + [(—3 + 1) + 4] 2—[3—4)—(—5—06)
[(4—7)—9]+(—3—2) 4+2)—[7—(—3—5—17)]

Miguel tiene una deuda y decide pagar 300 € cada mes. ;Cual era el importe de la deuda
si tarda 7 meses en saldarla?

El dia 8 de enero, el termdmetro marco en Ponferrada una temperatura minima de —8 °C
y en Santa Cruz de Tenerife hubo una temperatura maxima de 20 °C. ;Cual fue la diferencia
de temperatura entre ambas ciudades?

Vicente acaba de llegar al centro comercial a ver a unos amigos. Llega en metro y accede
por la planta 0. Monta en el ascensor para subir al cine, pero el ascensor no abre sus
puertas. Entonces el ascensor sube 3 plantas, después baja 1, sube 2, baja 6, sube 4,
sube 1y baja 6. (En qué planta esta al final?

UNIDAD 2
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El sistema de numeracion de los nimeros romanos utiliza siete letras mayusculas a las que se han asignado
distintos valores numéricos:

Letras |V X L C D M
Valores 1 5 10 50 100 500 1.000

¢Cuando suelen utilizarse este tipo de numeros?
® Al nombrar los siglos.
¢ Para los capitulos y tomos de una obra.
® En los actos y escenas de una obra de teatro.
® Al nombrar reyes, papas y emperadores.

Para utilizarlos de forma correcta hemos de tener en cuenta una serie de reglas:

Reloj de sol con las cifras

a ESCRIBIR A LA DERECHA. Si a la derecha de una cifra romana se escribe de |as horas escritas
otra igual o menor, el valor de esta se suma a la anterior. en nimeros romanos.

VI=26 XX = 20

o DUPLICAR LETRAS. Solo se pueden duplicar cuando no exista otra letra que indique el valor.
=2 VV (no) # X =10 XX = 20 LL (no) #+ C =100 CC = 200
DD (no) +# M = 1.000 MM = 2.000
o TRIPLICAR LETRAS. Como maximo se podran triplicar letras, pero nunca repetir en un orden mayor que tres.
XXXIV = 34

o ESCRIBIR A LA IZQUIERDA. Podemos escribir a la izquierda los valores |, X, C de la siguiente forma:
a) | colocada a la izquierda de V o X: resta 1.
V=4 IX=29
b) X colocada a la izquierda de L o C: resta 10.
XL = 40 XC = 90
c) C colocada a la izquierda de D o M: resta 100.
CD = 400 CM = 900

e MULTIPLICAR POR MIL. El valor de un nimero quedara multiplicado por 1.000 por cada raya
horizontal que tenga sobre él.

C = 100.000 C = 100.000.000
* Copia y practica en tu cuaderno:
= XIX = ClV = MXXIX = CXXXIX =
LXXVIII = MCDXCVII = DCCCLXXXIV =

e Escribe en numeros romanos:
2.013 = 1.999 = 525 = 19 = 777 =
909 = 49 = 1M =





